

Расселение по Усе и ее притокам проходило самовольно. Не считаясь ни с какими царскими грамотами, со временем Ивана Грозного укрепившими тундру во владение самоедского народа, пришли поселенцы из Ижмы выбирали здесь удобные места, строились, вели хозяйство, занимались промыслами.

Так появилась деревня Абезь, расположенная на левом берегу Усы. Местное ее название - Старая Абезь. Оно связано с прозвищем первого поселенца Абез Миш - "неряха, нечистоплотный человек", Миш-Миша, Михаил. Абезь Миш приехал сюда из Ижмы и первым вырубил свою избу в устье реки Лемва (левый приток Усы), поэтому деревня имела и параллельное название - Лемва-вом (устье р.Лемва).

Старая Абезь, корни которой уходят в середину конца XIX века, намного старше поселка, расположенного на противоположном, правом берегу Усы. Когда-то это глухое место старые жители деревни Абезь называли "Ния", что в переводе с коми означает - "лиственница". Постепенно лиственницу вырубили, а бывшее название, утратив первоначальный смысл, так и не закрепилось за ним. Впоследствии возникший тут поселок получил название по имени деревни.

Абезь возникла как селение рыбаков и охотников. Первые жители ходили на спесца, горностая и куропатку. До революции приезжали сюда кулаки-лавочники, которые привозили соль, хлеб, сахар, муку, табак, чай, кожаную обувь, керосин. У местных жителей забирали мех. Заготовка мяса была невыгодна, его отправляли за Урал.

О революции, о переменах, связанных с нею, жители Абези узнали от вернувшихся с фронта демобилизованных воинов-большевиков Филипповых - Филиппа Григорьевича и Якова Григорьевича.

В первые годы Советской власти ведущим здесь оставался охотничий промысел. Из Петруни в Абезь приезжали специальные агенты-

заготовители. В деревнях Фион и Абезь открывались лавки сбыта и снабжения.

В 1932 году в этих местах была организована сельхозартель "Урал". Со временем она разбилась на самостоятельные хозяйства. В то время не было никакого транспорта, кроме лодок и лошадей. Связи - тоже. Но благодаря трудолюбию и упорству колхозников, хозяйства строились и развивались.

Абезьский сельский Совет рабочих и крестьянских депутатов образовался в 1935 году и входил в состав Усть-Усинского района. На территории сельсовета находились три колхоза "Урал", "Заря" и "Стахановец".

Много замечательных людей, о делах которых сель-

лагалось несколько вариантов. Один из них - около Епы. А выбор пал на место, которое указал полковник-проектировщик Я.Г.Филиппов. Яков Григорьевич хорошо знал реку от устья до истоков, течение, высоту берегов, ширину реки, грунт. Как впоследствии оказалось, это была верная подсказка - построить мост около Абези.

Известно, что первым трактористом в колхозе "Урал", да и на Усе вообще, стал Захар Андреевич Батманов. Он всегда был там, где трудная или срочная работа. До него никто не ездил из Абези в верховья реки Роговая, которая течет в далкой тундре. Прокладывать дорогу всегда труднее, чем идти по проторенному пути, но в самые трудные и дальние

Наследие далёких 50-х...



НА ВЫСОКОМ БЕРЕГУ УСЫ

РЕКА УСА БЫЛА ИЗВЕСТНА ВЕЛИКОМУ НОВГОРОДУ И МОСКОВСКОМУ ГОСУДАРСТВУ ЕЩЕ ПРИ ИВАНЕ ГРОЗНОМ. ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛЕТОПИСЬ ПОВЕСТВУЕТ, ЧТО В IX-X ВЕКАХ ОНА СЛУЖИЛА НОВГОРОДЦАМ ВОДНЫМ ПУТЕМ В СИБИРЬ К ПУШНЫМ БОГАТСТВАМ.

чане с благодарностью помнят и по сей день, вышли из этих мест.

В колхоз "Урал", что объединил близлежащие деревни Епу, Ярпияг, Микиту, одним из первых вступил Яков Григорьевич Филиппов - житель деревни Старая Абезь. Охотник, рыболов, он хорошо знал реку Воркуту, именно поэтому ему доверили в 1931 году быть первым проводником парохода с оборудованием для воркутинских шахт. Из Абези благополучно добрались до конечного пункта, технику доставили в целости и сохранности. Так, с легкой руки Якова Филиппова пошли в верховья Усы пароходы.

Когда в этих местах собирались строить мост, проектировщики долго думали, где его лучше разместить. Пред-

реты путевки выписывали только ему.

12 ноября 1953 года вышел новый Указ Президиума Верховного Совета РСФСР об образовании Интинского района в составе Коми АССР, куда вошла и Абезь. Прошло еще несколько лет, очередная кампания по ук-

анев. П.И.Канев был удостоен бронзовой медали.

А вот еще эпизод, раскрывающий одну из славных страниц исторического прошлого Абези. Он хорошо подтверждает, что наш город с Ленинградом в годы Великой Отечественной войны связал не только уголь.



рупнению хозяйств коснулась колхозов "Урал", "Заря", "Стахановец". С 1 января 1959 года все они были объединены в совхоз "Фион". Первым его директором был назначен Николай Владимирович Борискин. Оленеводство в Абезь развивается после организации совхоза "Фион". Труд оленевода знатен и почетен. За высокие показатели в развитии оленеводства участниками ВДНХ несколько раз были подсобное хозяйство "Большая Инта" и отдельные бригады оленеводов этого хозяйства. Так, в 1970 году участниками ВДНХ были оленеводы и совхоза "Фион" Павел Канев и Констант

В 1944 году колхозы Кожвинского района в порядке бесплатной помощи выделили колхозам освобожденных районов Ленинградской области 50 коров. (В те годы территория нынешнего Интинского района, на которой находились наши хозяйства, входила в состав Кожвинского, ныне - Печорского - Е.В.). Так вот - этот ценный груз необходимо было доставить до станции Уторгоша, Уторгошского района. Колхозники сдали скот в хорошей упитанности. Доверили его сопровождать лучшим скотницам района.

Скот погрузили на баржу и по Усе, а затем по Печоре доставили в Кожву. Там на

два месяца оставили его пастись на острове. После того, как была укомплектована партия коров на эшелон, их погрузили в вагоны, и снова в путь.

Наши земляки, не видевшие войны, нагляделись за Москвой на последствия варварского нашествия фашистов: пепелища и пожарища, засушенные сады, изможденные, едва живые люди. Но на всех станциях, где останавливался состав, северян тепло встречали, а они, в свою очередь, раздавали лугогодным людям молоко.

Тут же, в вагонах, доили коров, молоко сливали в бочки, потом сепарировали. Так и добрались до станции Уторгоша, где пробыли два дня, пока скот не развезли по ближайшим колхозам.

Статус поселка Абезь получила 25 ноября 1942 года. История его рождения и становления связана с ГУЛАГом. С 1932 года Абезь становится местом ссылки и каторги многочисленного количества людей со всего света. Практически все в поселке до 1959 года было построено руками заключенных. Здесь в неволе содержались лучшие интеллектуальные умы не только нашей страны, имена которых теперь известны всему миру.

В 1943 году образовался Абезьский поселковый Совет депутатов трудящихся с подчинением Кожвинскому району. Абезьский сельсовет и поссовет существовали параллельно до 1954 года. За-

тем Абезьский сельсовет был упразднен, а его функции переданы поселковому Совету, который в 1954 году перешел в подчинение Интинскому райисполкуму. После ликвидации райисполкома, с 1957 года, Абезьский поссовет стал подчиняться Интинскому горисполкуму.

Документы в фонде поссовета отражают жизнь этого населенного пункта с 1935 года. Ее можно проследить по протоколам президиумов сельсовета, по хозяйственным книгам, документам по выборам в сельский и поселковый Советы, протоколам сессий, заседаний исполнкомов, книгам доходов и расходов и т.д.

Указом Президиума Верховного Совета Коми ССР от 26 декабря 1991 года в связи с преобразованием рабочего поселка Абезь, административно подчиненного Интинскому городскому Совету народных депутатов, в сельский населенный пункт, был образован Абезьский сельсовет с административным центром в поселке Абезь. Поселки Абезь, Уса и Фион, деревни Абезь, Епа и Ярпияг включены в состав Абезьского сельсовета.

В историческом очерке использованы материалы архива МО "Город Инта" (И.А.Сергеева), краеведческого музея (Е.И.Кулыгина), краеведа П.Н.Барабанова.

Елена ВЛАДИМИРОВА

Фото М.ЗЫКОВА



Абезь сегодня